

A类

公开

株洲市公安局文件

株公提字〔2023〕6号

关于市政协十届二次会议第2102091号提案的答复

刘娅娟委员：

您提出的“关于加快智慧交通建设的建议”收悉。现就株洲市公安局职能范围的有关问题答复如下：

一、智慧交通建设情况

株洲市公安局历来重视智慧交通的发展，大力推进科技强兵，向科技要战斗力。株洲“人工智能+智慧交通”项目（一期）于2021年2月由北京百度网讯科技有限公司中标，市国投集团为株洲“人工智能+智慧交通”项目（一期）的业主单位，市行政审批局为行业主管单位，交通运输局和市交警支队作为使用单位。本项目包括市交警支队使用的“智慧交管”和交通运输局使用的“交通综合运行协调与应急指挥中心”（简称TOCC）两部分。目前，项目已基本完成建设，完成

初步验收，处于试运行阶段。

本次工程在交通建设目标主要包括：提高株洲市市区智能交通基础设施建设，重点围绕天元区建设电警和卡口系统、交通违法行为检测系统、智慧人行横道系统、信号路口升级改造、车载定位系统，涵盖 54 个路口、45 个违停点位、5 辆车进行建设，另有 45 个违停点位建设在芦淞、石峰、荷塘等区域；提高市民出行效率，探索解决区域拥堵，以天元区为示点，建设人工智能信控优化平台，实现区域的交通优化控制；提升交管业务监管水平，建设智能交通综合管控平台、数据治理管理平台等，为交管日常业务监管、数据交换共享、决策分析提供基础支撑。

二、关于提案意见内容的答复

（一）关于您提出的“因地制宜，制定智慧交通发展规划”建议答复

株洲市机动车保有量连续 10 年呈现持续上涨的态势，路面上机动车、非机动车、行人路权矛盾不断激化，为缓解株洲城区交通拥堵，提升城市交通管理水平，以交通管理的实际需求为导向，结合株洲交通东西跨江路况，交警支队重点对国投集团（国投智城）的“人工智能+智慧交通”项目（一期）从项目设计阶段至今，积极与株洲市交通局、上海市城市建设设计研究总院（集团）有限公司、北京百度网讯科技有限公司的相关业务、技术人员进行深度交流规划，旨在株洲市全域范围内开展人工智能与智慧交通深度融合，倾

力将株洲打造为全国“全域智能信控第一城”提供支持。

（二）关于您提出的“摸清家底，有策略、有步骤地建设基础设施”建议答复

“人工智能+智慧交通”项目（一期）项目中，以一个平台二个系统的建设，统一了本期新建及往期建设各系统的对接标准、协议字段定义等，实现了现有系统与新建系统之间的数据应用，避免重复建设。同时，株洲市公安局与国内各高科技企业也深入展开合作，发挥高科技企业的技术优势来提升株洲市交通服务水平。当前正与百度合作的导航地图提示路口红绿灯状态、时间及干线上保持什么速度可以绿灯通过路口不停车等。株洲市城区道路中红绿灯路口 586 个，但是大部分路口信号机建设已有 15 年或更长，不具备智慧控制功能，具有违法抓拍的路口 277 个，但是有 66 个路口都因过了质保期且摄像头老旧损坏或路口网、电等原因无法使用。株洲市公安局也在积极协调修复或更换中，因资金未落实还未完成，现正在努力争取资金。

（三）关于您提出的“创新管理，提升数据利用效能”建议答复

株洲市公安局通过前期大量调研及摸排，根据道路特点、交通流特征、及现有基础设施的完好情况，结合有限的项目资金，对 20 个无设施的路口采取了新建，其余路口可利旧使用的就利旧，将有限的资金投入到顶层系统建设上。为了提升数据利用效能，充分考虑到数据共享，在株洲“人工智能

“+智慧交通”项目（一期）项目中，通过一个平台二个系统的建设统一各系统的对接标准、协议字段定义等，实现了交警支队视频与雪亮工程等项目的视频及数据共享。全社会协作共治的智慧交管模式要搭建跨部门数据共享机制，目前城市交通领域内的信息各门之间存在壁垒，公安信息采用要经过公安部部长审批，个别部门数据也由行业部门总管，数据源不在株洲市，无法实现各类数据在统一平台的整合。下一步株洲市公安局将积极与交通局配合，组织相关单位集思广益，不断创新，为实现科学化交通管理，提供有效、真实的数据支撑。

（四）关于您提出的“加大宣传，倡导绿色出行方式”建议答复

为了丰富的绿色出行宣传活动，株洲公交公司每年九月份开展“公交出行宣传月”和“公交出行宣传周”活动。期间以一系列丰富多彩的标志性公共交通宣传活动，倡导市民“公交优先、绿色出行”，其中包括公共自行车绿色骑行活动、成立发展志愿服务队，为市民绿色出行保驾护航、无车日—欢乐骑行等宣传活动，向市民传导优选绿色出行理念。

株洲公共自行车作为解决市民“最后一公里”出行的交通方式，市政府已成立城区助力自行车引入工作专班，按照城市管理规定，提前科学规划和布局站点，合理有序投放，确保共享单车市场有序、便民。自 2011 年建成投入使用以来，一直实行 3 小时以内骑行免费，并给予骑行较多乘客 100 元

奖励的优惠政策。截至目前，我市共拥有公共自行车 2.2 万多辆、1061 个站点、26000 个停车桩，单日使用最高突破 22 万人次，平均每辆车每天使用 10 次以上，在构建全面立体的公共交通网络、有效缓解城市交通拥堵、改善城区交通秩序和生态环境方面发挥了较大成效。

最后，衷心感谢您对交通工作提出的宝贵建议。

承办负责人：肖卫红

承 办 人：朱立霞

联系 电 话：15507331050

